



吉林毓文中学：

传承红色基因 培育时代新人

本报记者 丁美佳 姜岸松 周瀚宇 通讯员 修海霞

写在前面

夏早日初长，南风草木香。繁花五月，吉林松花江畔满目葱茏，掩映于垂柳绿丝的斑驳光影之下，始建于1917年的吉林毓文中学庄严肃立，诉说着这所百年名校的红色记忆。

中国共产党老一辈革命家和著名学者马骏、楚图南、郭沫若、尚钺等都曾在此执鞭任教，著名抗日志士赵尚志、纪德林、陈翰章等都是毓文学子，是吉林省近代马克思主义宣传的重要阵地和吉林省革命活动的重要基地。

这里是红色摇篮，薪火相传。学校自建校之初就秉承“泽乡济世 教育救国”的精神，肩负“达材成德”的使命，成立了全国首个以“马骏”命名的思政教育创新班，成立全国首家以抗联文化为主题的校园博物馆，是近代吉林省内少有的以“教育救国”为宗旨且传承百年未曾迁址的中学。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。在一

百零六年的漫长岁月里，毓文中学与中华民族同荣辱，与中国共产党共历风雨，与中国革命共赴征程，红色基因早已刻在毓文人的血液之中，成为不可磨灭的时代印记。

继承百年红色基因，打造红色传习品牌。近年来，吉林毓文中学积极发挥红色资源教育功能，大力弘扬和培育以爱国主义为核心的民族精神，切实把爱国主义教育、革命传统教育工作向纵深推进。学校以毓文人的红色基因——“家国情怀”为起点，以培养“具有家国情怀的和谐发展的人”为目标，坚持对学生开展红色文化教育，大力开展红色文化传习活动，不断探索红色育人模式，使学生成为有灵魂、有情怀、有温度，兼具家国情怀与国际视野的人。

历史川流不息，精神代代相传。今日的毓文中学，正沿着前人闪光的足迹，用红色基因滋养灵魂，以红色文化培育时代新人，让红色教育落地生根。

凝练百年名校红色记忆

打开毓文中学的红色记忆，百年名校见证了党的百年辉煌。

20世纪初，深受新文化运动影响的南开学子韩梓庭、张云贵、李光汉等人毅然奔赴家乡，多方筹措，于1917年创建私立吉林毓文中学，秉承“泽乡济世 教育救国”的精神，红色基因因此诞生。

在新文化运动的影响下，近代先进知识分子认识到，若要救我中华，必要培育我国民独立自由之精神、理性智慧之思想。文坛泰斗郭沫若回国后几经辗转，来毓文做客座教授，讲学授业。创造社成员左联领军人物穆木天、徐玉诺慕名而来，创办校刊《吻爽》《白杨》。爱国俊彦来到毓文，执鞭任教，吉林小南开声名鹊起，誉满关东。

“五四运动”杰出领导人、组织者，东北第一个共产党员马骏，受中共北京地方执行委员会的派遣，来到吉林，在毓文任英文和数学教师，宣传马克思主义，传播新文化。1925年5月，他组织发动了轰轰烈烈的吉林“五卅”运动。共产党员郭乃岑、楚图南、李梦龄和万九河相继来到毓文任教并从事革命活动。吉林毓文中学发动、参与了“反对林矿借款”“吉林五四运动”“收回旅大运动”“保卫珲春主权”等爱国运动，是吉林省声援五四、五卅运动的发起地，成为当时传播马克思主义的重要阵地和反帝反封建斗争的中心之一，红色血脉由此形成。

百年回眸，百年求索；教育救国路漫漫，为国育才志益坚。肩负着“达材成德”的使命，吉林毓文中学经历了百年骄傲而光荣的革命历程。复名前的老毓文虽办学时间不长，但红色人物辈出，无数闪光的名字镶嵌于毓文校园历史的苍穹。同杨靖宇将军组建抗联第一军的赵尚志、纪德林，镜泊英雄陈翰章，原司法部副部长谢邦治、原农业部副部长徐元泉、“两弹一星”功勋物理学家彭桓武、著名地震专家马宗晋、火箭专家范士合等名人都曾在毓文读书。

兴学育人，敬业乐群。在教育救国的路途上，毓文中学几番风雨、几度辗转，依然弦歌不辍，静静地坚守于临江之畔。学校先后经历了被反动当局监控、日寇强行关闭的磨难。抗战胜利后，1945年9月，召开“毓文校友会”，成立了毓文中学复校委员会。新中国成立后，党和政府把吉林毓文中学旧址完整地保存下来，1964年经时任国务院代总理邓小平批示，吉林毓文中学复名。

百年毓文阅尽沧桑变幻，历经烽火硝烟，既是时代的亲历者，又是时代的见证者。它见证着先辈们怀着崇高而纯真的教育理想泽乡济世；见证着爱国青年带着对未来的无限期冀呼告救亡。106年厚重的历史积淀，凝练成毓文中学的红色文化与红色记忆。

锻造红色育人先锋队

“加入青年党校，就要有信念、有理想、有追求，这三者缺一不可，这是共产党员永恒的精神底色。”在吉林毓文中学第31期学生青年党校开学典礼上，吉林市委党史研究室征研二处处长尹罡为全体学生上了一节题为《吉林革命烈士——马骏烈士》的党课，让在场师生受到了一次深刻的精神洗礼。

毓文青年党校创办于1989年，是当时吉林地区教育系统内成立的第一所学生青年党校，也是“吉林省首批思政课一体化建设教师研修基地”。34年来，毓文青年党校逐渐建成了一所组织建设、制度建设、活动建设、课程建设等日臻完善的规范性党校，发展和培养了众多优秀学生党员和各行各业精英，成为红色教育的前沿阵地。

近年来，毓文中学以红色党建为引领，充分发挥党员先锋模范作用，筑牢红色根基，建设红色加油站，着力锻造一支高素质的红色队伍，使红色育人底色更加鲜亮。

建设特色团队，凝聚红色力量。学校开展党员教师与青年教师积极分子“一带一”结对子活动，加强对青年教师的教育培养和引领，吸引优秀青年向党组织积极靠拢，不断激发他们的政治热情，为壮大党员队伍汲取新鲜力量，努力建设一支政治性强、情怀深、思维新、水平高的精湛名师队伍。

强化政治引领，提升红色素养。严格规范“三会一课”“主题党日”等党内活动的开展，提高民主生活会、组织生活会质量，利用每周一次的党日活动，定期开展支部书记讲党课等活动，七个支部先后开展“学习马骏精神”主题党课活动。每学期组织全体党员观看红色教育影片，激励党员教师坚定理想信念，筑牢信仰之基。

推动思政融合，打造红色课堂。利用校史馆红色教育资源，开展学科思政融合活动。思政教师自主将红色文化融入思政课堂，优化校本课程资源，讲好红色故事。举办主题班会、校史讲解员竞赛、模拟联合国走出校园、征集毓文红色历史物件、访谈毓文老校友等形式多样的活动，不断创新思政课堂。



青年党校开学典礼。

打造红色教育特色高地

走进东北抗联博物馆吉林毓文馆，抗联战士穿过的靴鞋、用过的马鞍子、戴过的皮帽子逐一映入眼帘，“红色物件”的周围，是图文并茂的“红色故事”：马骏创立支部、播撒火种，志士松毓投身革命，靖宇尚志英勇抗敌……一枚枚有故事的勋章、一个个有风骨的老物件，一张张有温度的老照片，徜徉其中，仿佛穿越回百年前的烽火岁月。

红色文化是新时代抓好学生红色教育的重要资源，吉林毓文中学如同匠人般精雕细琢红色育德的每一个细微之处，将传承红色基因、厚植爱国情怀作为落实立德树人的重要手段。

为实现爱国主义教育形式的创新，丰富新时代爱国主义教育的实践载体，使红色文化成为青年学子思想道德教育和爱国



东北抗联博物馆吉林毓文馆揭牌。



一场生动的思政课。

主义教育的有力抓手，成为毓文学子树立远大理想的精神之钙，2022年6月30日，东北抗联博物馆吉林毓文馆应运而生。

当天，一场生动的思政教学课堂在这里上演。荣获“吉林省首批中小学思想政治理论课教师年度影响力人物”称号的毓文中学教师满斌为学生代表讲述了荡气回肠的抗联故事，回顾了抗联英雄的英勇事迹，重温了那一段可歌可泣的革命岁月。他叮嘱学生们要学史明智，厚植家国情怀，将红色基因注入血脉之中。学生们在参观展馆的过程中，了解抗联历史，感悟抗联精神，深受震撼和感动。

东北抗联博物馆吉林毓文馆是经东北抗联博物馆批准成立的全国首家以抗联文化为主题的校园博物馆，共收藏有东北抗联时期各类文物百余件，旨在打造主题突出、导向鲜明、内涵丰富的抗联文化。博物馆的成立优化了校本课程资源，丰富了新时代爱国主义教育的实践载体，进一步强化了毓文旧址爱国主义教育和红色教育功能。

以东北抗联博物馆吉林毓文馆为载体，毓文中学不断加强内容建设，将红色文化融入教学的方方面面，让学生沉浸式学习红色历史。在校园内新建四尊革命英雄人物雕像（马骏、赵尚志、纪德林、陈翰章），营造红色文化氛围；特邀请吉林省委党史研究室、黑龙江省委党史研究室、北京市日坛公园马骏烈士纪念馆、宁安市马骏纪念馆的同志及马骏烈士家属组建的马骏烈士事迹报告团，到学校“新时代传习所”为师生们作主题报告，将红色精神；除了让学生参观校史馆外，还由上一个年级派代表到对应班级进行演讲，配以多媒体展示毓文的建校及发展，让红色精神代代相传。

建设红色课堂赓续血脉

走进吉林毓文中学校史馆，2021级马骏班的班主任张安伟正指着马骏的照片，讲述着烈士马骏在吉林革命中播撒火种的故事，他对同学们说：“中国共产党领导是历史和人民的选择。”同学们眼睛里闪过坚定笃信的光亮。

2021年4月21日，全国首个以“马骏”命名的思政教育创新班“马骏班”在吉林毓文中学成立。马骏班班额42人，为文科教学班；马骏之孙，中共北京市委老干部局原副局长马为平为荣誉班主任；授课教师全部为中共党员；班级学生均为共青团员。班级以“承马骏之精神，育时代之英才”为办班理念，以高起点、严要求、严管理为标准，特色开展党史教育、校史教育、青年党校培训等政治教育活动，突出政治教育，促进学生思想能力全面提升。

走进2021级马骏班，映入眼帘的是杨靖宇、李大钊等革命英雄的名言金句，进门左手边的墙上写着马骏的生平事迹和同学们的书法诗抄，教室后方的黑板上是中国共产党百年党史的主题板报，图文并茂地展现了党的“一大”到“二十大”的光辉历程，板报一旁是同学们的学习目标和远大理想，班级内党旗、国旗、团旗交相辉映……

班级的文化建设充分彰显马骏班独特的红色基因，鼓励同学们学习马骏精神，传承革命血脉，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。“马骏班十分注重对学生们的红色教育和理想教育，定期开展主题班会、读书分享会、社会调研等一系列红色主题特色活动，传承红色血脉，展现青春风貌。”班主任张安伟说道。

精神在，血脉在，力量就在。在红色氛围的耳濡目染下，在红色教育的感召和熏陶里，马骏班同学们充分领悟抗联精神，展现出新时代青年的担当作为和自强不息。

在学习中坚定理想信念。去年3月，2022级马骏班在班主任于浩带领下，举办“遇见英才”诗词原创活动，学生们把理想信念写进诗词里，以此纪念革命先驱。

在爱心帮扶中贡献力量。今年3月，2021级马骏班了解到伊通三中困难家庭学生状况后，班主任带头捐款，同学们自发每人每天节省1元钱，每月捐献近千元资助困难学生。

在抗击疫情中展现爱国担当。疫情期间，面对突然增大的防疫压力及防疫物资的快速消耗，2021级马骏班拧成一股绳，为吉林市疫情防控发起捐款，共筹得善款1610元，全数捐献给吉林市慈善总会……

马骏班的陈思羽同学说：“作为青少年的我们应该贡献一份力量，即使微弱，但那一点点微光，连在一起就成了暖阳。从晨光微熹到天光大开，从浅薄青涩到责任在肩。这才是当代青年应有的模样。”

百年名校的红色文脉，在历史环境中注入新的生命，成为滋润后代师生的不竭源泉。一代代毓文人以德载道，在融合创新中推进校园红色文化建设，写意红色教育情怀，将吉林毓文中学打造成松水之滨的红色教育名片。



马骏之孙、中共北京市委老干部局原副局长马为平为马骏班学生进行爱国主题讲座。



毓文中学校史馆展区。